



建言速递

全国政协委员、中华慈善总会党委书记孙达：推进新时代慈善公益事业高质量可持续发展



慈善公益在提高社会保障、参与社会治理等方面发挥着重要作用，要从政策法规层面加大慈善公益事业促进力度，从激励机制层面提升慈善行业活力，从弘扬文化方面营造慈善公益事业良好生态。建议建立国家层面的慈善捐赠、慈善志愿服务记录和信用激励制度，对诺而不捐、骗捐、诈捐等行为予以相应处罚；建立符合法规要求与市场规律且具备激励作用的薪酬待遇标准，增强慈善事业的从业吸引力和人才凝聚力；将慈善文化建设纳入社会主义精神文明建设规划系列，提升公民慈善意识。

全国政协常委、山东大学(文史哲)杂志原主编、儒学高等研究院院长王学典：培养非遗保护人才要把书桌搬到基层一线



山东非物质文化遗产琳琅满目，诸城派古琴、潍坊风筝、莱芜锡雕、莱西木偶、琅琊剪纸、威武刻瓷等深受人们喜爱。据了解，目前，非遗保护责任单位大都设在各级文化馆，人员老化、流动困难、学历偏低，难以适应和承担新形势下非遗保护工作的需要。因此，非遗保护人才培养一定要扎根一线，把书桌搬到田野里和大街小巷的现实生活中，只有把教育和文化的现实紧紧融合在一起，非遗保护才能充满活力，文化强国建设才会生机勃勃。

全国政协委员、辽宁大学副校长李宇鹏：加强涉老年人权益保障公益诉讼探索



国家统计局数据显示，截至2023年末，我国65周岁及以上的老年人超2.1亿，占全国总人口的15.4%。作为一名“益心为公”志愿者，我在履职中了解到检察机关在保障老年人权益方面做了很多工作。比如，沈阳市检察机关就曾针对养老机构食堂的食品安全隐患问题向相关行政部门制发检察建议，确保老年人吃得干净健康。希望检察机关充分发挥法律监督职能，一方面稳妥推进涉老年人权益保障的公益诉讼探索，另一方面加大对老年人的普法力度，提升老年人的识骗防骗能力。

全国人大代表、民进重庆市委副主委、重庆大学教授钟代苗：为加快建设人文之城贡献检察力量



红岩精神是重庆城市精神的核心，也是这座城市历史文化名城的城市之魂。希望重庆检察机关深入学习贯彻习近平法治思想、习近平文化思想，聚焦红色资源和英烈权益保护领域依法能动履职，高质量办好每一个案件，推动建立完善红岩革命旧址、红色文物保护长效机制，持续推进“红岩检察官”品牌建设，早日将其打造成具有重庆辨识度、全国影响力的检察品牌，为加快建设人文之城贡献检察力量。

全国人大代表、国家乳业技术创新中心高级专家、伊利集团全球创新中心科研总监王彩云：强化司法服务营造法治化营商环境



过去一年，检察机关严惩生产销售伪劣产品、合同诈骗、非法经营等破坏市场经济秩序犯罪，统筹推进知识产权检察综合履职，为营造法治化营商环境作出重要贡献。如在内蒙古自治区呼和浩特市和浩特市乳业开发区，当地检察机关设立了知识产权检察保护中心，形成了具有奶产业特色的知识产权保护模式。希望检察机关继续强化对企业知识产权的保护，针对企业需求提供多样化法律服务，依法平等保护各类市场主体的合法权益。

本报记者常瑞倩 郭树合 王玲 于潇 单鹤整理

郑志辉、邱宁宏、郑望春、李君、曾道群、傅山祥代表：

聚力治理“白色污染”，像保护大熊猫那样保护耕地



郑志辉代表



邱宁宏代表



郑望春代表



李君代表



曾道群代表



傅山祥代表

□本报记者 于潇 单鹤

“等到耕地大面积板结、肥力大范围下降，土地‘病’了，我们再大力度推进治理，就晚了！”全国两会期间，多位代表就农业地膜所致的“白色污染”表达了关切。

代表们普遍认为，检察公益诉讼以“小红杆”撬动了“白色污染”治理的“大文章”，要继续“深耕”，与有关部门形成合力，共同把地膜生产、流通、使用等环节的规定落到实处，确保耕地安全，守好农业生产的“命根子”。

不能让“白色革命”变成“白色污染”

“一起风，田间地头都是一阵阵的‘地膜风’。”谈起地膜“白色污染”，全国人大代表、河北省衡水市饶阳县端午村党支部书记、村委会主任郑志辉深有感触。

20世纪80年代，我国把地膜引入农业生产，由于其保温、保墒、保肥等特性，人们用“白色革命”来形容地膜给农

业生产带来的价值。然而，地膜大放光彩的同时，也带来新问题。

“使用符合国家标准的地膜，一亩地要几十块钱，而一些便宜的非标地膜，三四十块钱就可以。对于农业生产而言，效果都差不多，但非标地膜强度低、抗拉能力差，极易以碎片形式残留在耕地中，导致土壤板结，严重影响耕地肥力，这就是常说的‘白色污染’。”郑志辉代表说，由于意识不到耕地的重要性，不少农民会选择便宜的非标地膜。

“土地是农民的‘命根子’，不能从‘白色革命’变质为‘白色污染’啊！”郑志辉代表说。

那么，能不能通过回收方式处理这些残存的非标地膜呢？郑志辉代表说，如果是国标地膜，其不易被扯断，倒是好回收，成本也不高。但是非标地膜的回收难度大，一亩地至少要几十块钱，“很少有人自愿去干回收这件事”。

问题似乎陷入困境。过去一年，郑志辉代表关注到“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作，也了解到饶阳县检察院的具体实践。当地检察院通过公益诉讼监督履职，推动有关

部门在对辖区内随意丢弃、堆放的地膜进行全面清理的同时，注重强化生产、流通环节行政监管，初步建立地膜污染治理长效机制。

检察公益诉讼带来的“撬动”

推动河北省饶阳县有关部门开展地膜治理，不是个例。近年来，重庆、四川、贵州等地，也有不少类似的检察实践。

全国人大代表、遵义职业技术学院现代农业系教授邱宁宏长期从事植物保护教学和科研工作，对“白色污染”问题非常关注，对检察工作也十分了解。

贵州省凤冈县检察院在履职中发现，全县有不少耕地存在使用非标地膜、未按要求回收地膜的问题。在检察公益诉讼立案后，有关部门积极整改。目前，当地已建立起覆盖全县的地膜回收体系。

“地膜随意丢弃、掩埋、焚烧，会导致耕地资源受到污染，给农产品质量带来危害，检察机关发挥公益诉讼检察职能，督促有关部门开展‘白色污染’整治，有担当！”邱宁宏代表如是评价。

“‘白色污染’不只是指地膜。”全国

人大代表、四川省雅安市汉源县永利彝族乡古路村党支部书记郑望春介绍，果品套袋生产也会产生塑料垃圾，这些果袋垃圾不仅影响人居环境，而且高温下分解形成的有害物质也影响耕地安全。

在郑望春代表向汉源县检察院反映这一问题后，当地检察机关立即深入乡镇摸排线索，并以农业废弃物监管案由对果袋“白色污染”进行立案，通过行政公益诉讼诉前检察建议方式，督促相关部门履职。

“要像保护大熊猫那样保护耕地。”全国人大代表、四川省广安市苍溪县白驿镇岫云村党支部书记、村委会主任李君介绍，在广安市，检察机关在开展公益诉讼履职的同时，还将法治宣传延伸至田间地头，用群众喜闻乐见的方式宣传环境保护知识，凝聚起保护耕地的共识。

为何检察公益诉讼能够推动解决难题？在全国人大代表、四川省自贡市沿滩区联络镇高滩村党支部书记、村委会主任曾道群看来，农膜治理涉及部门多，不易形成合力，而检察公益诉讼就像是一根线，把不同部门都聚在了一起，能够实现系统治理、综合治理。

（本报北京3月4日电）

“白色污染”尚需全链条治理

治理“白色污染”并不是新话题。近年来，国家发展和改革委员会、生态环境部、农业农村部陆续出台政策文件，就污染治理作出部署。针对实践中存在的“白色污染”这一顽疾，在对检察公益诉讼寄予厚望的同时，不少代表也对系统治理提出建议。

“检察机关要聚焦生产、销售、使用、回收利用的全链条，以点带面，促进污染治理，改善农村人居环境。”全国人大代表、重庆市万州区五桥街道香炉山社区党总支书记、居委会主任傅山祥表示，检察机关要进一步强化与相关部门的协作配合，建立常态化工作机制，持续跟进督促整改落实，将地膜治理融入耕地保护、农村人居环境整治以及乡村振兴的大格局中。

“如果生产环节管不住，非标地膜就会进入流通环节，最终走向田间。单纯在使用环节发力，并不能实现有效治理。”白色污染治理常态化工作机制，要求在生产、流通、使用等全环节加强监管，如果漏掉任何一环，治理就会按下葫芦浮起瓢。”李君代表说。

（本报北京3月4日电）

赵明枝、杨金龙、李保平代表：

借力大数据多方联动守护寄递安全



赵明枝代表



杨金龙代表



李保平代表

□本报记者 崔晓丽

邮传万里，国脉所系。习近平总书记高度重视寄递安全问题，多次强调要加强寄递渠道安全管理，加强快递队伍建设，做美好生活的创造者、守护者。全国两会期间，如何守护寄递安全是代表们热议的话题。

多部门联动共护寄递安全

从发件人发货到收件人签收，一个快递要经历怎样的流程？

“快递小哥要先进行收寄验视，看是否有违禁品，然后进行实名认证，带回快递公司后再进行过机安检，之后进行投递，才会到达收件人的手里。”全国人大代表、中国邮政集团有限公司辽宁省大连市中山区寄递事业部胜利桥普邮营业部揽投员赵明枝告诉记者，寄递安全影响千家万户，事关人民生命财产安全，决不能使其成为不法分子违法犯罪的工具。

赵明枝代表特意提到，针对寄递安全问题，2021年10月最高人民检察院向国家邮政局制发了“七号检察建议”，同时抄送交通运输部、商务部等12个部门，推动强化部门协同，加强安全监管，促进寄递行业健康持续发展。

据悉，国家邮政局收到检察建议后高度重视，立即召开党组会对落实检察建议工作进行研究部署。2023年5月，国家邮政局会同中央政法委、中央网信办、最高检、公安部等16个部门共同研究，开展为期6个月的平安寄递专项行动，集中整治寄递渠道安全隐患，严厉打击违法寄递行为，取得显著成效。

赵明枝代表表示，现在邮政部门和检察机关的联系越来越紧密，她多次受邀参加检察机关的开放日活动，检察机关也走入邮政部门进行普法宣讲。“守护寄递安全需要社会各界的共同努力。希望检察机关持续与邮政部门、公安部门等携手，形成多部门联动，共同守护寄递安全。”

快递小哥成为防范寄递违禁品的有生力量

“现在快递必须实名认证才能邮寄出去，快递小哥的责任意识越来越强。”来自“中国民营

快递之乡”浙江省桐庐县的全国人大代表、杭州技师学院教师杨金龙注意到，最高检制发“七号检察建议”后，浙江省检察机关在寄递行业开展一系列“定制普法”，如召集各快递企业负责人及从业人员开展法治专题讲座，对近年来出现的利用“网络+寄递”形式实施毒品犯罪情况进行重点宣讲等。

“这种针对性的普法，有助于提升快递从业人员发现寄递违禁品违法犯罪线索的意识和能力，使快递从业人员成为防范寄递违禁品的有生力量，积极融入社会治理。”杨金龙代表表示。

法治宣传在实践中取得了积极成效。据悉，浙江省湖州市南浔区一名快递小哥发现，一个快递收件人总是不接电话，也不留具体收件地址，并且“很憔悴”，很符合检察官授课时提到的可能寄递违禁品的情况。快递小哥将线索通过快递公司反馈给辖区派出所后，公安人员在犯罪嫌疑人张某锋再次取件时将其抓获，在快递包裹内查获甲基苯丙胺(冰毒)70余克。归案后，张某锋交代了其贩卖毒品的犯罪事实。

守护寄递安全向科技要战斗力

置身大数据时代，如何借助科技力量为寄递安全赋能，是全国人大代表、宁夏社会科学院社会学法学研究所(政治文明研究所)所长李保平一直关注的问题。

李保平代表建议，邮政部门要加快淘汰不符合强制性国标的老旧安检设备，推广应用智能安检设备，以便迅速将违禁品从“包裹海洋”中挑选出来，拦截在寄递渠道外。

从检察办案的角度，李保平代表指出，通过寄递渠道实施的犯罪，隐蔽性强，取证难度大，检察机关要善于利用大数据赋能法律监督。他注意到，部分检察院在打击寄递毒品犯罪方面，运用涉毒人员“数字画像”监督线索研判系统，对公安机关遗漏或未能追回的涉毒人员进行法律监督，这对潜在的、打算利用寄递渠道实施毒品犯罪的人员无疑是一种震慑。

“希望检察机关能进一步创新工作方法，向科技要战斗力，持续用好用足大数据法律监督手段，为守护寄递安全贡献更大检察力量。”李保平代表说。

（本报北京3月4日电）

少数民族女代表的心愿

履职故事

右图：全国人大代表、广西壮族自治区桂林图书馆副研究员罗天整理准备提交的意见建议。

下图：去年刚刚当选全国人大代表的钟团玉(左)拿着自己准备好的意见建议向“老代表”黄蕾(右)请教。

本报记者程丁摄



□本报记者 张羽

3月3日，全国人大代表团一处驻地迎来亮丽风景——身着高山族服饰的全国人大代表、福建武夷烟叶有限公司副总经理黄蕾；身着苗族服饰的全国人大代表、福建省福州市福安镇苗族乡金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉；身着壮族服饰的全国人大代表、广西壮族自治区桂林图书馆副研究员罗天。她们来京参加十四届全国人大二次会议。

“我观看了最近热播的电影《第二十条》，感觉影片很好看，是一堂很生动的普法课。”三位少数民族女代表中，黄蕾代表已经连续三届当选全国人大代表，在履职过程中也成了检察机关的“老朋友”。她说：“我们福建南平检察机关的干警也像电影中的检察官一样，在办案中始终坚守法治精神，捍卫公平正义，妥善办理了一系列社会关注的正当防卫案件，取得良好的法律效果和社会效果。”

钟团玉代表履行全国人大代表职务刚刚一年。她自小生长在畲村，对畲族传统文化有着深厚的感情，同时也是福建省非物质文化遗产保护项目畲族武术(福安安全斗舞)的一名代表性传承人，非常关注非物质文化遗产的保护。“侠骨柔情”的她，同样也关注未成年人检察工作。她说，青少年是祖

国的未来，但未成年人违法犯罪是家庭之痛，也是社会之痛。希望检察机关进一步加强未成年人全面综合司法保护，为未成年人健康成长营造安宁的社会环境和优质的法治环境。

罗天代表来自文旅系统，自幼深受文化熏陶，热爱文史，如今又常年关注文化传承与保护。她的履职热情和关注话题，也都包含了“关注人民幸福生活”的味道。今年她带来的十项建议中，有四项都与“假期”有关——将元宵节列入法定假期，各省、自治区、直辖市增设自主公共假期，修改《国务院关于职工探亲待遇的规定》，将“子女护理假”覆盖到非独生子女等。罗天代表认为，将非独生子女纳入护理假制度范围，能更好地弘扬孝道，继承和发扬中华民族尊老爱幼的传统美德和优良家风，也是社会制度公平的体现。罗天代表也表示，在未来愿意多了解检察机关所做的“司法为民，检察为民”的工作，感受检察温度，体会检察亲民，在代表履职过程中与检察机关携手关注民生，见证新时代“枫桥经验”在每个检察院的推广与践行。

写建议、准备会议材料、交流履职经验、接受采访……三位代表忙碌着。在北京的春天里，写下少数民族女代表的履职故事。

（本报北京3月4日电）